

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Viernes 20 de Abril de 1900

Núm. 188

Actualidades

La mayoría de la Prensa madrileña ha acogido benévolamente el nombramiento de los nuevos ministros, que secundarán a no dudarlo los propósitos del señor Silvela, decidido, como ayer dijimos, a emprender inmediatamente una serie de reformas políticas y administrativas, reorganizando todos los servicios conforme al programa sustentado y defendido en las Cortes por nuestro partido.

El Sr. Presidente del Consejo recibió ayer telegramas de los diputados catalanes felicitándole por haberse encargado de la cartera de Marina.

Al tomar posesión el Sr. Silvela del ministerio de Marina y después de dirigir cariñosas palabras en honor del general Gómez Imaz, manifestó al personal que España no puede vivir sin Marina, y que es preciso romper el divorcio que existe entre la opinión y esta misma Marina, creyendo aquélla posible la existencia de una nación como España, rodeada de costas, sin una poderosa escuadra.

Añadió que una prueba patente de la capital importancia que el Gobierno de S. M. concede a la reconstitución marítima del país es la de haber aceptado el presidente del Consejo de ministros la cartera de Marina, con objeto de aportar a su gestión ministerial todas las fuerzas políticas y parlamentarias de que dispone, así como todos sus prestigios personales, aun a riesgo de comprometerlos; pero lo hace con tanta decisión como firme convicción de que en los momentos actuales todo eso es necesario para la resolución favorable del problema marítimo nacional.

Añadió que para realizar su obra necesita el apoyo y concurso de todos los Cuerpos de la Armada, así como que todos éstos se unan y compenentren su espíritu con el del país, para infundirle la confianza y el entusiasmo de que carece.

La Fería de la Salud

CONCURSO MUSICAL

Para tomar parte en el convocado por la Junta de festejos para los días de la próxima feria, figuran ya inscritas con los números 1, 2 y 4, respectivamente, las bandas de los Regimientos Infantería de la Reina, número 2, de guarnición en Córdoba; Extremadura, número 15, que se halla en Málaga; é Inmemorial de Rey, número 1 que está en Madrid.

La del Excmo. Ayuntamiento de esta capital tiene el número 3 de orden en el correspondiente registro.

Ha anunciado también su venida otra banda civil procedente de un importante pueblo de una provincia vecina.

Como se ve, este festival ha despertado gran interés entre las agrupaciones musicales, circunstancia que favorece el éxito del Certamen.

Ilustre huésped

Se halla en esta capital el P. Benedito M.^a Reicher, dominico alemán residente en Roma, y uno de los que forman parte de la comisión encargada de editar todas las obras de Sto. Tomás de Aquino por mandato y á costa de S. S. León XIII.

Son varios los tomos ya publicados de tan vasta obra, á la que anteceden trabajos eruditísimos, que al decir de personas inteligentes en la materia, son un verdadero prodigio.

El objeto de su estancia en esta, es compulsar dos códices del Doctor Angélico, existentes en el archivo de la S. I. C., que se valúan en unas 20.000 pesetas, cuyos códices se le han facilitado mediante acta notarial y á presencia del Cabildo.

Con el mismo fin lleva recorridas las principales poblaciones de Europa.

El P. Reicher es autor de una obra en tres volúmenes titulada *Actas capitulares de los dominicos* y habla con facilidad el español.

Cuando termine su trabajo en ésta y mientras recibe órdenes es fácil que visite los archivos de esta población.

Los nuevos ministros

El Sr. García Alix.

Nació en Murcia el 28 de Agosto de 1852.

Abogado desde el año 74, su nombre empezó á figurar en política al lado del general Cassola, á quien siguió desde 1886 constantemente.

Ingresó en el Cuerpo jurídico militar en 1877, en el que desempeñó, entre otros, el cargo de teniente fiscal togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ha representado una vez en Cortes el distrito de Yecla y el de Cárdenas (Cuba), y varias veces ha sido elegido por la circunscripción de Cartagena.

En las actuales Cortes fué nombrado vicepresidente primero del Congreso y presidente de la Comisión de Actas y de otras.

Es vocal de la Junta superior de la Denda de Cuba; posee la gran cruz del Mérito naval, con distintivo blanco, y la encomienda de número de Carlos III, y es comandante de la Real Orden militar portuguesa de Cristo.

Es orador elocuente.

Sus campañas parlamentarias más salientes han sido las realizadas en defensa de las reformas del ilustre Cassola, al discutirse el llamado presupuesto de la paz y al tratarse de los pasados sucesos de Melilla.

El marqués de Aguilar de Campó

Nació en México el año 1837.

Cursó en París la carrera de ingeniero industrial con aprovechamiento, y fué elegido diputado por vez primera el año 1863.

Senador efectivo en las primeras Cortes de la Regencia, fué después nombrado senador vitalicio.

Ha desempeñado la Dirección de Obras públicas, la vicepresidencia del disuelto Consejo de Aduanas, la Comisaría regia con motivo de la inundación de Consuegra y Almería, y la Alcaldía de Madrid, para la que fué nombrado al subir al Poder el partido conservador.

Es tesorero de la Diputación permanente de la grandeza de España, gen-

til hombre con ejercicio y servidumbre, y está dondecorado con las grandes cruces de Isabel la Católica y de Carlos III.

El marqués de Aguilar de Campó es hombre de trato exquisito y gran corrección.

El marqués de Vadillo

Es hombre de vasta cultura y competencia en asuntos jurídicos y administrativos.

Nació en Pamplona el año 48. Es catedrático numerario de la Facultad de Derecho de la Universidad Central desde 1884.

Ha publicado varias obras notables de la ciencia de su predilección.

Figura en política desde el año 79; desde entonces representa en Cortes á Pamplona. Ingresó en el partido conservador con el señor Pidal.

Ha ejercido los cargos de director general de lo Contencioso y subsecretario de Gracia y Justicia, á las ordenes del difunto Sr. Cos-Gayón; subsecretario de Gobernación en el último Gobierno del Sr. Cánovas del Castillo, y ayer pasó de subsecretario á ministro de Gracia y Justicia.

Académico activísimo de la de Jurisprudencia, ha desempeñado allí los cargos de revisor y vicepresidente de aquella Corporación.

Aparte de su cultura, el marqués de Vadillo es hombre de merecimientos grandes y muy afable en su trato.

D. Rafael Gasset

Es el más joven de todos los ministros, y cuenta en su haber campañas de Prensa que bastan á justificar la designación que ahora se ha hecho de su nombre para la cartera de Obras públicas.

A la iniciativa del Sr. Gasset deben gratitud los soldados de la patria, que al regresar á sus hogares encontraron toda suerte de socorros.

Otros merecimientos cuenta el señor Gasset, no siendo entre ellos el menor, quizá, el de una actividad grandísima.

Ingléses y boers

(Del Herald)

Londres 18.

Telegramas de Pretoria participan que el lunes se encontraba en dicha ciudad el generalísimo Botha, quien ha hecho el viaje con objeto de consultar con el Gobierno medidas de grande importancia.

El presidente Krüger, cuya salud es buena, estuvo á últimos de Semana Santa en Brandfort, donde los boers tienen un poderoso núcleo de fuerzas. El presidente revistó las tropas y las posiciones, y dictó órdenes y medidas cuya trascendencia espérase se revelará en breve.

La Prensa de la tarde comenta también los partes oficiales acerca del fracaso de Spionkop, publicados esta mañana por la *Gaceta Oficial*, y el informe de lord Roberts quién no admite como disculpa para el general Warren el hecho de haber asumido el coronel Thorugcroft la responsabilidad del fracaso.

En virtud de las responsabilidades que contra el general Warren resultan, y respondiendo indudablemente á las excitaciones de la Prensa, el *War Office* ha llamado telegráficamente al citado general Sr. Charles Warren, y en la misma forma ha destituido y declarado de reemplazo al coronel Grafton, que mandaba las fuerzas derrotadas en Spionkop.

En el citado Centro ministerial se

niegan á toda información sobre estas medidas.

**

Londres 19.

Un despacho de Pretoria, fechado el día 17 del presente mes, dice que en seguida que el Gobierno del Transvaal conoció la sentencia del tribunal arbitral de Berna, se ofreció á Portugal para adelantarle la suma que se veía obligado á pagar; pero Portugal rechazó cortésmente el ofrecimiento, con gracias muy expresivas, y explicando que no lo aceptaba, porque ya disponía de los fondos necesarios para abonar la cantidad señalada en la sentencia.

**

Un despacho de Pretoria del 17 del actual, con referencia á informes oficiales recibidos del Estado libre de Orange, dice que el general Dewet continuaba cercando las tropas mandadas por el general inglés Brabant.

Añade que el comandante boer Froverman comunica que ha rechazado un destacamento inglés compuesto de 400 hombres, cerca del río Orange y en dirección á Aliwal-North, habiéndole hecho muchos prisioneros y cogidole carros de municiones y bastantes cabezas de ganado.

El comandante Froverman termina diciendo, hizo volar el puente de Bethulia.

**

Daily Mail publica hoy un telegrama, fechado ayer en Lorenzo Marqués, diciendo que algunos periódicos de aquella ciudad consideraban la capitulación de las tropas que manda el general Brabant como inminentes.

**

De Bloemfontein telegrafian al *Morning Post*, con fecha 17 del presente mes, que si los boers son derrotados en aquel punto, están decididos á invadir sin pérdida de tiempo la Swazilandia, donde tienen ya preparados depósitos de víveres y de municiones.

**

Comunican de Capetown, con fecha 18, que la investigación abierta sobre la pérdida del trasatlántico *Mejicano* ha demostrado que los marineros estaban ebrios y que observaron una conducta vergonzosa.

**

Telegrafian de Bloemfontein á *The Times*, con fecha 18 del actual, que la división del general Chersmside ha avanzado hasta una distancia de ocho millas al este de Reddersburgo, habiendo acampado cerca del sitio donde el regimiento Real de Frish-Rifles fué capturado por los boers.

Se cree que los boers afrezerán resistencia en Dewetsdorp.

Las lluvias, que no cesan de caer en abundancia, retrasarán evidentemente, según el corresponsal, los movimientos de una y otra parte beligerante.

**

Un telegrama de Lorenzo Marqués, fecha de ayer, que publica en su número de esta mañana el periódico *Daily Mail*, dice que un destacamento compuesto de 250 boers ha salido de Watervalonder, á través de la cordillera de Bontransberg, para cortar el paso á la expedición inglesa que, al mando del general Carrington, desembarcó en Beira para ir á la Rhodesia.

**

Paris 19.

Con referencia al comandante de Komati Poort, frontera de Lorenzo Marqués, la guarnición de Wepener ha capitulado.

Apéndices á los amillaramientos

Los apéndices á los amillaramientos de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería que anualmente deben formar los ayuntamientos y juntas peyorales, en cumplimiento del artículo 58 del reglamento de 30 de Septiembre de 1885, habrán de confeccionarse en el próximo mes de Mayo, conforme á lo dispuesto en el Real decreto de 4 de Enero último, y se expondrán al público desde el 1.º á 15 de Junio, á fin de que, sin necesidad de previo aviso, por edictos ó anuncios, puedan los contribuyentes enterarse de las variaciones que se hacen en su riqueza amillarada y entablar, únicamente sobre dichas alteraciones, dentro del expresado plazo, ante las indicadas juntas, las reclamaciones de agravio absoluto ó comparativo que crean pertinentes á su derecho, debiendo entregarse dichos documentos en la administración de Hacienda en 1.º de Julio, para que puedan ser aprobados en 1.º de Agosto.

Durante el expresado mes de Mayo, con vistas de las variaciones ya acordadas en la riqueza en virtud de las reglas establecidas en los artículos del 48 al 57 del citado reglamento, se formará por duplicado el apéndice al amillaramiento para el año de 1901, dividido aquél en las tres partes de que el amillaramiento se compone, incluyendo, individualmente en cada una de ellas, las altas y bajas, con sencilla explicación de las causas que las producen, fecha de la orden de la administración en que se hayan decretado definitivamente, ó del acuerdo de la comisión respectiva, en su caso, y el número del amillaramiento en que figuran las fincas ó objetos de imposición á que las indicadas variaciones se refieren.

Del 15 al 20 de Junio los ayuntamientos, á propuesta de las juntas peyorales, resolverán sobre las reclamaciones que se presenten por los contribuyentes, pudiendo éstos alzarse de las resoluciones para ante el ilustrísimo señor delegado de Hacienda hasta el 5 de Julio siguiente.

A los apéndices, que habrán de presentarse en la administración de Hacienda en el término antes dicho, por duplicado y reintegrados debidamente, se acompañarán tres estados resúmenes de los mismos apéndices, también por duplicado, correspondientes aquéllos á cada una de las partes del amillaramiento en que figuren, con la distinción y detalle marcado en los modelos reglamentarios números 4, 5 y 6 que se citan en el último párrafo del artículo 47, los objetos de imposición existentes, y sus productos y gastos, en pesetas, en cada localidad en el año anterior, las altas y bajas, con su importe, que haya habido en los mismos durante el á que el apéndice correspondiente y que resulten existentes para el año inmediato, también con la riqueza que represente. Así mismo deberá acompañarse á cada ejemplar del apéndice una copia certificada de la cartilla evaluatoria que viene rigiendo en el respectivo distrito municipal.

Conforme al art. 30 del mencionado reglamento, las variaciones en el amillaramiento á que se refieren los párrafos 1.º, 4.º y 8.º del art. 48, corresponden de acordarlas á los ayuntamientos, á propuesta de las respectivas juntas peyorales, siempre que aquéllas no produzcan alteración en la riqueza líquida imponible por que las fincas estén amillaradas; de consiguiente, toda variación que se consigne en el apéndice que no sea de las indicadas, deberá, necesariamente, haberse acordado por la au-

toridad económica provincial y comunicado por la administración de Hacienda, sin cuyos requisitos serán nulas las alteraciones que impliquen en el apéndice y dejarán de surtir efecto alguno legal, debiendo por tanto, expresarse en los asientos de las variaciones á que se contraen los números 1.º, 4.º y 8.º del art. 48, el título traslativo de dominio que las motive, ó de la reunión ó división de las fincas, registrado aquél en el de la propiedad, y en los demás la fecha de la orden que dispusiera la alteración y autoridad que la acordara.

En los pueblos que pudiera ocurrir la no existencia de variaciones en la riqueza, se cuidarán los alcaldes respectivos de expedir y remitir á la administración de Hacienda, precisamente con fecha 1.º de Junio próximo, un certificado expreso de no haberse presentado reclamaciones sobre variación de riqueza, ni órdenes de la administración que les autorice.

De Hinojosa del Duque

19 de Abril de 1900.

Sr. director de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Muy Sr. mío: Rufgo á V. se sirva hacer público en su importante periódico, que desde hace cinco días se viene empleando en diferentes sitios de este término municipal el extracto de hula invención del Sr. D. J. Ramón Cazalilla y compañía, de Linares, provincia de Jaén, en la extinción del mosquito de langosta, cuya plaga en proporciones enormísimas y aterradoras tiene invadido este término; pues bien, para justa satisfacción del Sr. Cazalilla y para que se haga notorio tan beneficioso invento en todas las regiones infestadas, debí manifestarle que empleado tal específico al cuatro y tres por ciento combinado con agua, mata instantáneamente al mosquito y otros insectos análogos, y al dos y medio por ciento produce igualmente la muerte, aunque más lenta y al cabo de ocho ó diez minutos.

Como Alcalde y Presidente de la Junta municipal de extinción de la langosta de esta villa y accediendo á notorios deseos del vecindario que bendice el nombre del Sr. Cazalilla, tiene el gusto de manifestárselo á V. y ofreciéndose con tal motivo suyo afectísimo, s. s. q. b. s. m.,

José Ortiz.

UNA CORRIDA EN PROVINCIAS

Lo contrario de lo que ocurre en Madrid, Sevilla, Barcelona y otras grandes capitales, donde se celebran con frecuencia corridas de toros, contando siempre con una buena dirección, la cual de antemano hace las combinaciones completas de toros y toreros, sucede cuando en una pequeña capital de provincia ó en un pueblo de importancia se pretende organizar una corrida de toros.

Constitúyese en primer término una Junta compuesta de los que llevan "la voz cantante", de la afición, demostrándolo de un modo fehaciente por ser suscriptores de *El Toreo*, de *El Enano*, de *La Lidia*, ó de otro periódico profesional, y sus primeros pasos van encaminados á buscar la manera de que el cartel sea muy artístico, con mucho sabor local y que estén terminados con gran anticipación para que circulen profusamente, no sólo en la población sino en todas las capitales y pueblos de gran importancia, por ser lo que pudiéramos llamar el *plurito* de los organizadores, que se vea que compiten con notoria ventaja con sus iguales y con los que tienen gran afluencia de vías de comunicación y mayor número de habitantes.

Esta ya citada Junta se reúne en el sitio que á la sazón llaman "circulo taurino", y se asesoran de las fuerzas influyentes y vivas de la localidad.

La discusión, generalmente muy empuñada, se reduce á confeccionar el texto del cartel y son innumerables los telegramas y cartas que al efecto dispa-

ran á toreros y ganaderos de toda clase de *gerarquías*, después de muy estudiado el asunto, de escogitar entre todos, los que den mayor esplendor y lucidez á la *meditada* fiesta, mirando siempre y muy de cerca los *moldes metálicos* que les han sido trazados por medio de subvenciones naturales y de suscripciones extraordinarias, para no sufrir el más pequeño detrimento en su particular bolsillo.

Barajados y *barajados* muchos nombres de ganaderías y de matadores, por fin (por aquello de que hasta el fin nadie es dichoso) se ponen de acuerdo y se termina la combinación del cartel.

¡Oh dicha! Entonces todos salen publicando la anhelada noticia y entre sus amigos y *deudos* se atribuye cada uno á sí mismo el haber encontrado solución á tan *arduo problema*. No falta quien llegue á más; por que una vez convenidas las bases, suele haber su poquito de disgusto antes de resolver quién ha de recibir á las cuadrillas y quién llevará á los matadores á la plaza, asuntos todos estos de *vital interés* para el espectáculo, como puede suponerse.

Pero todo tiene arreglo; muchos, los más suspicaces, se adelantan á los acontecimientos y escriben con antelación á los espadas y aun á los ganaderos, anunciándoles *modestamente* que la decisión de la Junta prefiriéndolos á los demás, (aunque sus méritos sean muchos por supuesto) ha sido debida á la influencia notoria que el firmante ha tenido cerca de sus compañeros, y al par le ofrecen acompañarles, darles comidas, giras y demás *homenajes* pertinentes, lo cual demuestra la buena fé de todos cuantos tratan de estos negocios sin idea de lucro y si únicamente por el afán de exhibición que en todos los órdenes de la vida demuestra la vanidad humana.

Terminó la corrida, y ya nadie se acuerda de lo pasado. Algún ligero comentario en el Casino ó en el café; las enhorabuenas correspondientes á los organizadores si el resultado ha sido satisfactorio; el anatema general si ha sido adverso, y aquí terminó todo.

El del banquete se gastó sus cuartos y es criticado por todos aquellos á quienes no invitó; el del carruaje que condujo á los matadores, sudó el *quillo* entre la multitud, y al día siguiente de la corrida sólo queda el Tesorero haciendo cuentas, pagando recibos y lamentándose de la debilidad suya que lo hizo aceptar tan penoso cargo. ¡Cómo que fué "el único embolado de la corrida!"

A. Gonzalez Garcia.

TRES CARTAS

El Imparcial publica al frente de su número de hoy dos cartas que constituyen la verdadera explicación de la entrada de su director el señor Gasset (D. Rafael) en el Ministerio nuevamente constituido.

Es una de ellas del presidente del Consejo al joven ministro de Agricultura, en que dice que constituida con el presupuesto de liquidación una base para el desenvolvimiento de reformas generales, y estimando conveniente el dar entrada en el nuevo Gobierno á elementos de significación independiente, ofrécele la cartera susodicha, creyendo que el Sr. Gasset podrá prestarle un concurso valioso y en armonía con sus intenciones.

Es la otra carta contestación á aquella. Hace notar en su contenido el señor Gasset la identidad de criterio con que tanto él como el Sr. Silvela apreciaron siempre lo substancial de los problemas nacionales; agradece el honor con que se le solicita para formar parte de los Consejos de la Corona; ofrécese incondicionalmente al jefe del Gobierno, en quien aplaude las elevadas miras y generosos anhelos de agrandar los horizontes de la política, borrando las fronteras de los partidos, y hace votos porque sus fuerzas y aciertos sean útiles para la prosperidad de la patria.

**

A continuación publica *El Imparcial* otra carta del Sr. Gasset, despidiéndose de sus compañeros de Redacción, explicando la aceptación, por su parte, de la cartera de Agricultura, en el sentido de que quien, como él, ha venido señalando desde la tribuna periodística durante diez años, cuáles son las verdaderas reformas que anhela la opinión y es invitado á practicarlas, desertaría de ciertos deberes morales rechazando la invitación. Aliéntale la esperanza de que, conociendo, por su contacto con la opinión, sus verdaderos anhelos, pueda contribuir á darle satisfacción.



20 de Abril de 713

Alejandro Farnesio obliga á Enrique IV á levantar el sitio de Rouen.

Teniendo sitiada la ciudad de Rouen Enrique IV, Alejandro Farnesio llevó á efecto su segunda expedición á Francia, para ponerse al frente de las tropas de la Liga encargadas de combatir á las del Bearnés, y tan luego se incorporó en Nelfe con las fuerzas expedicionarias á los 9 000 hombres enviados por el papa Gregorio XIV, púsose en marcha hacia Rouen, llevando á sus órdenes un ejército de 20 000 infantes y 5 000 caballos.

En los llanos de Aumale salióle al encuentro la caballería del Bearnés, y en el combate que empeñaron quedó derrotada, contándose entre los heridos al propio Enrique IV, que lo fué de un arcabuzazo en el costado, y entre los muertos á más de 200 de los principales caballeros de la nobleza de Francia.

Por consecuencia de la victoria obtenida en sus llanuras, fué saqueada Aumale, marchando después el duque de Parma á Neufchatel, donde, en vista de la escasez de provisiones de que se resentía su ejército, y de la crudeza del invierno, desistió de marchar sobre los sitiadores de Rouen, concretándose á enviar á los sitiados un refuerzo de 500 infantes, que lograron abrirse paso por entre las líneas enemigas y penetrar en la plaza.

Alejandro Farnesio, con el resto de sus tropas, marchó á Abbeville, una de las más importantes y mejor fortificadas ciudades de la Picardía, donde tomó cuarteles de invierno y permaneció hasta que supo que el Bearnés, al observar la inacción del ejército de la Liga, apretó el cerco á Rouen.

Cuando Farnesio estaba ya á pocas leguas de esta plaza en cuyo auxilio iba temeroso de que sucumbiera á los ataques del enemigo, Enrique IV levantó el sitio, dirigiéndose á Pont de l'Atche, por no creerse con las fuerzas necesarias para empeñar combate sin temor á una derrota.

LA COREA

La Corea es un país esencialmente rico, por lo que se contrae á los minerales de todas clases que posee y á la producción vegetal que la distingue; pero hasta hoy no ha sabido sacar partido ni de sus productos ni de su situación económica.

Desde el tratado de Simonski, que aseguró la independencia del país poniendo término al conflicto sangriento que mediaba entre el Japón y la China, aparecen signos evidentes de una transformación en la Corea, pudiendo esperarse que dentro de algunos años existirán en dicho país numerosas empresas industriales, que procurarán á los interesados rentas de suma importancia.

Hasta hoy, los americanos, los alemanes y los ingleses son los únicos que han organizado las Empresas mineras ó industriales, que, teniendo en cuenta el módico precio de la mano de obra, la baratura de los terrenos y las ventajas que acuerdan á los concesionarios las leyes del país, han de reeditar á unos y á otros un porvenir financiero

por demás brillante. El *Commerce de Londres* anunciaba hace algunos días que la cantidad de oro exportada y declarada en la Aduana, aumenta de una manera prodigiosa. Fué la producción total en 1898 de 600 000 libras esterlinas.

Los ingleses aún no explotan los terrenos auríferos que se les han concedido; pero el rey de Corea ha otorgado á un subdito ruso nuevas concesiones, que se beneficiarán muy pronto.

La Corea se encuentra unida á Europa por las grandes líneas ferroviarias del Extremo Oriente.

Suspiros de otoño

Diez jóvenes y diez muchachas bailaban en el salón al compás de los vals que iba tocando un caballero sentado al piano.

Todos estaban muy alegres, y ninguno de ellos pensaba en aquel instante en las futuras decepciones del porvenir.

Y yo, entrado ya en años, recordaba con pesar mi perdida juventud y contemplaba con envidia á aquellos seres tan felices y tan satisfechos.

Entre ellos me había llamado la atención un joven de expresiva fisonomía, que por cierto bailaba admirablemente.

Cuando el piano comenzó los primeros compases del insípido vals que lleva por título "Suspiros de otoño", vi que el tal sujeto se alejaba de los grupos, y que, en busca de soledad, se sentaba en una butaca en el fondo de una sala, en la que no había nadie en aquel momento.

El piano seguía ejecutando los "Suspiros de otoño", y sin vacilar me acerqué al desconocido, al cual pregunté: —¿No baila usted más?

—Por ahora, no, señor. Ese vals no lo bailo nunca.

—¿Quiere usted que le diga por qué?

—No es posible que lo sepa usted. Nadie lo sabe más que yo.

—Es posible. Pero usted no baila ese vals porque le recuerda una antigua aventura cuyo recuerdo le entristece. En todas cuantas melodías cimos encontramos un recuerdo, que no siempre es satisfactorio, porque nos evoca cosas muertas que no han de revivir jamás. En ese caso se halla usted esta noche; y aunque quisiera usted negarlo, no lograría convencerme.

—No lo niego, y confieso que tiene usted razón.

Y después, como movido por la necesidad de revelarme su secreto, me contó la historia de su aventura.

—Sí, señor—añadió—la conocí el año pasado en un establecimiento balneario inmenso al mar. La orquesta del Casino tocaba con frecuencia ese vals, que infinidad de veces bailé con ella. Era nuestro vals preferido, y cuando lo oíamos nos parecía que nos amábamos mucho más. ¿Cree usted, caballero, que los juramentos de amor pueden dejar de ser sinceros?

Dábamos grandes paseos por la playa y por los jardines, y en los primeros tiempos habíamos de todo, no atreviéndonos á hablar de nosotros mismos.

Aquella criatura era una mujer muy inteligente é instruida, y tenía nociones de historia, de literatura, de filosofía y de no sé cuántas cosas más.

Hablamos extensamente de todas estas materias, y citando abordamos el tema del amor nos entendimos á medias palabras y guardando silencio en muchas ocasiones. Quien me hubiese dicho entonces que debía dudar de ella, me habría parecido un ser odioso y despreciable.

En aquel país, en aquella población, en cada casa, en cada rosa hay para mí un recuerdo de aquella mujer. No volveré jamás á visitar aquella tierra donde me sería imposible la existencia. ¡Sepa usted que, á pesar de nuestros juramentos, al cabo de tres meses se casó sin acordarse de mí, y me han dicho que es feliz! ¿Comprende usted ahora la extensión de mi infortunio?

La aventura no tenía para mí nada de particular; pero como no ocurría lo mismo con respecto á quien había si-

do víctima de ella, no tenía derecho á reirme.

Admiré una vez más el egoísmo individual, y sin hacer gala de mi experiencia me limité á compadecer á mi interlocutor.

—Con efecto—le dije—es muy triste que ciertas mujeres mientan y olviden tan pronto. Pero quizá no son tan culpables como á primera vista parece. Para apreciarlas en su justo valor sería preciso saber lo que pesan sus almas. Hay almas frías, hasta en presencia de los asuntos más graves, que consideran la vida como una comedia, sobre todo en materia de amor.

Por lo tanto, no es de extrañar que las mujeres superficiales se despojen de la pasión que han fingido apenas ha desaparecido la decoración, como una actriz deja su papel al quitarse el traje que viste.

La mujer á quien usted ha amado ó creído amar, se hacía sospechosa á causa de su instrucción. Las almas sencillas se suelen enamorar de veras, porque se muestran indiferentes ante los dramas de la historia, las variedades literarias y los problemas filosóficos. Lo temible hoy día en las jóvenes es la facilidad con que hablan de todo sin decir nada, y demuestran que son capaces de remover ideas para probar que saben bien lo que han aprendido.

Pocas sobresalen, en cambio, por su sinceridad. El amor es una flor silvestre que muere agostada por otras flores inmediatas en los terrenos demasiado cultivados.

Y ahora oiga usted un consejo: Vuelva usted al país del paraíso perdido. La primera vez que pase usted por ciertos sitios experimentará una emoción profunda y en extremo dolorosa. Pero la segunda se amenguará el dolor, y me atrevo á asegurar que al cabo de poco tiempo pensará usted en otra cosa y quizá en otra mujer.

—¡Eso nunca!—exclamó el melancólico joven.

—¡Calma! Calma!... No hay quien no tenga en su vida sus vals de los "Suspiros de otoño", y otros análogos que le recuerden algo memorable de su existencia pasada. Crea usted que no faltarán nuevos compositores que escriban nuevos "Suspiros de otoño", que bailarás usted mismo con nuevas mujeres, á las que amará con honra, cuyas fidelidades ó perfidias causarán la felicidad de usted y su desgracia. Y todo seguirá girando por el espacio con la tierra.

A lo lejos se oían los últimos compases del vals.

El joven se levantó, se encogió de hombros, y me dijo.

—Quisiera crearle á usted... pero no puedo.

Sin embargo, al cabo de cinco minutos, cuando el piano comenzó á tocar otro vals, se acercó á una joven y la invitó á bailar.

Estoy convencido de que, si de común acuerdo las orquestas de los bailes, los pianos de los salones y los órganos callejeros suprimiesen de su repertorio el vals de los "Suspiros de otoño", podría esperarse la rápida y completa curación de ese padecimiento, que no tiene, por decirlo así, más que un alcance puramente musical.

Mauricio Montegut.

Gran Teatro

Anoche se puso por vez primera en escena en la presente temporada el sainete de costumbres madrileñas de Arniches y Torregrosa, titulada *La fiesta de San Antón*, que pocas veces lo hemos visto aquí tan excelentemente ejecutado.

Las Sras. Guevara y Marco y la señorita Aceves se hicieron cargo bien y exactamente de los tipos que representaban y obtuvieron justos aplausos.

Un fósforo que pisó é hizo arder en sus ropas y nos hizo temer un grave accidente, por que en la escena nadie se apercibió en el primer momento de lo que ocurría, aunque el público en general llamaba sobre ello la atención de los actores. Al fin salió uno de los

que estaban entre bastidores y apagó la llama, continuando tranquilamente la función, no sin que, como demostración de simpatía, dejara la concurrencia de tributar un aplauso a la apreciable tiple.

Los Sres. Viñas, Suarez, Miguel y Espada, bien.

En *El Señor Joaquín* y en *La revoltosa*, que completaron la función, también fueron muy aplaudidos los artistas que en la representación tomaron parte.

El fijador.

POESIA

CÓRDOBA!

Para Julio Fellicer.

Córdoba! La sultana de mis amores; la que puso en sus hijas gracia y belleza, y atesora infinito vergel de flores ricas cual sus mujeres en gentileza.

La que prodiga ofrece sus azahares; la que ostenta en sus torres la Cruz bendita; la que adora a la Virgen en los altares que levantaron dentro de su Mezquita.

Ya diviso las puntas de tus velatas; y el respiro aroma de tus jardines, y adivino en tus calles muchas siluetas de mujeres más bellas que serafines.

Córdoba! La sultana de mi albedrío, la dicha más dorada que me enagana; tienes de alfombra al Bétis, famoso río, y te corona la alta Sierra Morena.

Quiero de tus jolgorios embriagadores, aumentar el murmullo que se desborda. Patria de mis delicias y mis amores, a tus lares me lleva mi jaca torca!

Porque en dos ojos negros ví los despojos de los tranquilos sueños de mi alegría, y voy a ver si obtengo de aquellos ojos un pedazo siquiera del alma mía.

¡Alas tuviera el hombre como el anhelo que es mayor que los ojos de mi morena!

Hacia Córdoba vamos, vamos al cielo; mis amores me aguardan. ¡Corre, "Azucena,"

El sol del Occidente su luz esfuma; ya la noche prepara su negro manto, y una escolta de estrellas luce la bruma, brillantes celadores del regio encanto.

¡Qué noches más alegres las de esta tierra! ¡Qué perfumes más gratos los de sus brisas! Hasta el aire en sus alas ecos encierra de muchos juramentos y muchas risas.

Ya se vislumbra el corro que se divierte, el corro de la bronca, cuando desbarra; allí donde la pena casi se advierte con las tranquilas notas de la guitarra.

Ya llenan el espacio con sus cantares de amor y de esperanza muchas mozelas y al tiempo que una bella canta pesares, otra repica alegre las castañuelas.

Y un galán a su novia la dice amores, y su novia le atiende de dicha ufana; y siguen los murmullos halagadores que son el gran encanto de la jarana.

¡Oh, noches andaluzas de rica historia, que dejáis en el alma doliente queja! Entre hierros y flores miré la gloria, y hoy me mata la gloria de aquella reja.

De aquella reja, causa de mi delirio formado de ambiciones y desventuras, como arpegios que brotan en el martirio de un cantar de nostalgias y de amarguras.

Ya se acerca la dicha, corre, "Azucena," vamos a la fortuna que se desborda; en aquella ventana gime la pena llevame a la ventana, mi jaca torca.

Llévame a la ventana de mis delicias, al dulce paraíso de mis amores; al cielo que me ofrece muchas caricias entre muchas promesas y muchas flores.

Córdoba nos ofrece su inmenso emporio de halagos y de goces y de bellezas, y sus brisas se mueven en el jolgorio de besos y de risas y de ternezas.

Yo rezaré en las naves de tu Mezquita, ante la Virgen Santa de mis mayores. ¡Córdoba, Dios te salve, tierra bendita! ¡Dios te salve, sultana de mis amores!

José Sánchez Rodríguez.

Crónica Provincial

Anteayer tarde se declaró un incendio en la casa número 8 de la calle Nueva, de Belmez, que quedó completamente destruida.

Por fortuna los vecinos pudieron salvar a un niño y a un paralítico que la habitaba.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto se saque a subasta el servicio de la conducción diaria de la correspondencia a caballo ó en carruaje entre las oficinas de Lucena y Beja.

La guardia civil del puesto de Alcolea ha rescatado cuatro caballerías que se supone se robaron pues al darle

la voz de ¡alto! a sus conductores, se dieron estos a la fuga.

Del molino harinero denominado Nuevo en el término de Luque robaron en la mañana del 15 del actual cuatro pavos y dos cerdos, siendo estos últimos encontrados en el Cortijo de los Manchones, del término de Baena, donde habían sido abandonados por los ladrones.

Crónica Local

Abuso

En la lista de adheridos al nuevo partido de Unión Nacional que insertó ayer el *Diario*, aparece el nombre de nuestro estimado amigo y correligionario, el reputado jurista don D. Toribio Herrero, quien nos autoriza para hacer constar que él no se ha adherido a dicha agrupación política, ni ha estampado su firma en ningún documento que con ella se refiera.

Conste, pues, así.

Corrijase

Se hace indispensable que las autoridades adopten energicas medidas para garantizar la seguridad de los que se ven obligados a recorrer durante el día los caminos de la ronda, convertidos en campo de batalla por esas turbas de jóvenes que a pedrada limpia dirimen sus contiendas y hacen imposible el tránsito por los referidos lugares, con la circunstancia agravante de que así desaparece también la piedra acopiada para la reparación de los expresados caminos, perjudicando considerablemente a la administración municipal si se ha hecho cargo de ella ó al contratista si no la ha entregado.

Vista

Ayer se vió en esta Audiencia la causa instruida en el juzgado de Castro del Río contra Antonio Moreno Flores y Manuel Torres Cortés, acusados de haber robado dos yeguas y cuatro mulos del cortijo nombrado *Alameda*, del término de dicha población.

En virtud del resultado de la prueba, el ministerio público retiró la acusación y fué sobreseida la causa.

A Linares

El acreditado establecimiento *El Sport*, de acuerdo con la Hermandad del histórico Santuario de Nuestra Señora de Linares, establecen un cómodo servicio de carruajes de ida y vuelta, todos los domingos, saliendo de la plazuela de la Compañía unos a las ocho la mañana y otros a las dos de la tarde, al precio de 175 pesetas asiento.

Los billetes se expenden desde el día en *El Sport*, calle Corda del Robledo, 3, inmediato al Café de Colón.

Trenes baratos

Con motivo de la corrida extraordinaria que se ha de celebrar en Sevilla el 24 del corriente, la Compañía de los ferrocarriles reproduce el servicio especial anunciado para los días anteriores, con iguales precios y condiciones, verificándose el viaje de ida y vuelta por el mixto que saldrá de esta capital en la madrugada del expresado 24 y el de vuelta por el de igual clase que sale de la capital vecina el mismo día a las 8.50 de la noche.

Consultorio

Las higiénicas y económicas dentaduras de aluminio dorado que se construyen en el Consultorio Médico Internacional, establecido en Madrid, calle del Aranal, número 1, por las que tiene privilegio de invención por veinte años el doctor Busacca, se colocan sin extraer los raigones y sin cubrir el paladar.

El gremio de dentistas madrileños las ha reconocido muy superiores y ventajosas a todas las demás, y ha impuesto al Sr. Busacca el máximo de contribución.

Detenciones

La Guardia civil del puesto de esta capital detuvo ayer a un sujeto que fué empleado de este Ayuntamiento en el Negociado de Guías, por haber falsificado varios de dichos documentos.

Practicado un registro en su domicilio, se le encontraron los documentos siguientes: seis guías sin talón en blanco; un talonario con quince talones de guías

expedidas desde el 11 de Septiembre al 23 de Octubre inclusive; 16 talones sueltos de diferentes guías expedidas a nombre de distintas personas; una carta, fecha 27 de Febrero último, dirigida al citado exfuncionario, sin firma y autorizada solo con la letra C en la que con palabras convenientes le piden guías; otra carta de la misma letra, sin fecha y firmada por Manuel Sicilia, en la que le dicen no haber letras en Puente Genil hasta el 1.º de Enero; una hoja con el timbre del Café Cerveteria Imperial de Lucena, con nota del nombre de dos individuos a quienes recomendaba otra persona de dicha ciudad para que les expediese guías y los talones de las que deben existir en los talonarios del Ayuntamiento.

También han sido detenidos por la benemérita otros tres individuos que fueron a ver al expresado, los cuales tenían las cédulas personales con los nombres cambiados y a quienes se les encontraron así mismo guías falsas.

Monte de Piedad

El lunes próximo se verificará en dicho establecimiento la subasta de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las sucursales 2.ª y 3.ª durante los meses de Julio y Agosto últimos.

A su dueño

Una pareja montada de la guardia municipal encontró ayer una caballería mayor causando daños en el cortijo del Agivejo, ignorándose quien sea su dueño.

Accidente

En este Gobierno se ha recibido hoy el siguiente telegrama: "Córdoba—Carcadilla.—Inspector División a Gobernador civil.—Tren 214 quedaron detenidos cinco vagones en kilómetro 7 y línea de Belmez por rotura de un eje del vagón G número 97."

Otro del Jefe de esta estación da conocimiento de que a las 12, 45 ha quedado libre la línea.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre durante las últimas veinticuatro horas 34.80; a la sombra, 27.60; mínima, 8.40; media, 18.00; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, N. E.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy a un cochero de una fonda que esta mañana con el vehículo truchó el palo que impide el tránsito de los mismos en la calle Gutiérrez de los Kíos; a un sujeto que anoche en la calle de Maimónides maltrató a un joven; y al conductor de una batea de guano que anoche la iba derramando por la calle de Agustín Moreno.

Herido

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que había sido herido en la calle del Buen Pastor, ignorándose el nombre del agresor.

Sospechoso

Esta mañana le fueron aprehendidos a dos mujeres en el fieltro de San Sebastián dos sacos de habas de dudosa procedencia.

Daños

La Guardia civil del puesto de las Quemadas ha denunciado 12 cabezas de ganado vacuno que halló pastando sin autorización en la dehesa del Montón de la Tierra, propiedad de D. Gregorio García.

Orden de la Plaza del día 21 de Abril

Guardia del Principal, Hospital Militar y Cárcel, el Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Comandante de la Reina, D. Luis Coszi González.—Imaginería, el de la propia clase de Sagunto, don Francisco Urqueta Benitez.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, la Reina, cuarto Capitán.—De orden de S. S.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda de El Carmen.—Han entrado: D. Miguel García y Sra., procedente de La Rambla.—Doña Carmen Rosales y Criado, id. de Belmez.—Han salido: D. Carlos Grunden, con dirección a Sevilla.—D. Martín O. Cobos, id. a la Rambla.—D. Laureano Lozano, id. a Fuente Obajuna.

Chirinola

Entre amigos:

—¿Cuándo piensas casarte?

—¡Nunca!

—¿Prefieres hacer la felicidad de muchos?

—Siempre es eso preferible a hacer la desgracia de uno solo.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Anselmo, obispo y dr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas Capuchinas, por doña Elisa Jordán, en sufragio por su esposo.

—Mañana a las seis de la tarde, octavo día de novena a S. Francisco de Paula, en la parroquia de San Nicolás de la Villa.

—El centro del Apostolado de la oración del Sagrado Corazón de Jesús de la parroquia de Santa Marina de esta ciudad, consagra una sagrada comunión general y Misa, por el alma del que fué Director general de todos los centros, el M. I. Sr. Dr. D. José Agreda y Bartha (q. e. p. d.), Doctoral que fué de la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad, el domingo próximo.

—En la real iglesia de San Hipólito tendrán las Madres cristianas sus ejercicios de costumbre el domingo 22. A las ocho y media comunión general y los ejercicios de la tarde a las seis.

—Mañana dará principio, al toque de oraciones, la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebrarán en su iglesia de San Pedro Alcántara a su excelsa Patrona la Santísima Virgen. Se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, sermón que predicará don Francisco Poyato, lectura de la novena, coplas a la Santísima Virgen, concluyendo con la Reserva y Salve.

Estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo todos los días de la novena.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecidas en el convento de Santa María de Gracia, celebrará el domingo próximo comunión general a las siete y media de la mañana, y los ejercicios y procesión a las cinco de la tarde, estando enargado de la plática el Director de la misma. Acto seguido habrá junta.



Comidas para el 21 de Abril

ALMUERZO.—Tortilla de alcachofas. —Merluza frita.—Cordero de cortijo. —Postres.

COMIDA.—Sopa Juliana.—Pescadillas al plato.—Hígado de vaca a la italiana.—Jamón con tomate.—Ensalada. —Postres.

Cordero de cortijo.—Se corta el solomillo de un cordero, en lonjas delgadas; se echa por encima sal y pimienta y se frie colocándolo después en una fuente bajo una capa de manteca. Se coloca al fuego una cacerola con caldo del puchero, harina y salmuera de nuez, moviéndolo hasta que haya cocido y se echan las lonjas de cordero moviéndolo nuevamente mientras cuece, y después se sirve.

Hígado de vaca a la italiana.—Se corta en rebanadas y se expone con pimienta, rebocándolas en huevo. Se pasan por harina y se frien nuevamente en aceite; después se colocan en una fuente y con salsa de tomate se sirven.

(Prohibida la reproducción.)

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 19 de Abril.

4 por 100 interior contado, 73 15.— Exterior contado, 80 00.—Amortizable, 81 40.—Banco de España, 513 50.—Paris a la vista, 27 25.—Centenes alfonsinos, 26 00.—Idem isabelinos, 28 50.—Onzas, 26 00.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Pasatiempos

CHARADA

—Vaya un primera que tengo para que Luisa me quiera, la primera dos tres cuatro que trabaja en la carrera. A su hermano el chiquitín ayer le compré un bollito, un reló tres cuatro terciá y además un caballito. Pues bien; cuando el obrador de una segunda dejó y al niño vió tan alegre, ¿quién te lo dió? preguntó. Cuando dijo que yo fuí, se puso muy colorada, y por más que estaba allí no la quise decir nada. Pero esta noche la espero y rendido la diré: los regalos que hago al niño es porque la adoro a usted. (La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

ES TO-MA-CAL

La han acertado: Una aficionada, Periquito, Relintín y Quitapesares.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor

DON FERNANDO VIÑAS

Función para el sábado 21 de Abril de 1900

7.ª DE ABONO

- 1.ª La fiesta de San Antón.
- 2.ª La guardia amarilla.
- 3.ª El primer reserva.

A las nueve en punto.

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se arriendan habitaciones, cuartos etcétera, en la calle de Colón, número 10. De los precios y condiciones darán razón en el mismo local. 4--1

MADERAS.—Se venden medianas de nogal a precios bastante arreglados en la calle del Conde de Torres-Cabrera, número 8. 4--1

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Lotería Nacional

Madrid 20 (11'30 m.)

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado hoy han sido los siguientes:

Con 140.000 pesetas

17.897

Con 50.000

16.624

Con 35.000

20.901

Con 3.000

6.776—19.173—7.679—19.248

15.313—19.518—18.482—14.174

—5.317—23.383—7.886—24.383

—4.112—14.323—18.218—22.285

Alto personal

Madrid 20 (1'30 t.)

El Sr. Silvela ha llevado a la firma de S. M. la resolución de varias competencias.

El Sr. Gasset, la dimisión del Sr. Catalina del cargo de Director general de Obras públicas, que le será ofrecido a D. Pablo Alzola, Presidente de la Cámara de Comercio de Bilbao.

El Sr. García Alix, la dimisión del Sr. Hinojosa de la Dirección general de Instrucción pública.

Esta tarde se posesionará el Sr. Rancés de la Subsecretaría. —Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

Y

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

RAFAEL GONZÁLEZ

VINOS FINOS DE LOS MORILES

AGUARDIENTES DE RUTE Y CAZALLA

Josè Zorrilla núm. 11

Córdoba

EL DOLOR DE CABEZA Y GARGANTA, VOZ, BOCA

Neuralgias, jaquecas, gastralgias, reumatismos articulares, retortijones uterinos, etc.
Por rebeldes que sean desaparecen en cinco minutos con la Hemerocaina del Dr. Caldeiro, precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias.
Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. Por mayor, G. García, CAPELLANES, 1, Madrid

Se curan con las pastillas Caldeiro, CLORO-BORO-SÓDICAS AL MENTOL Y Á LA COCAINA, de uso especial para ORADORES Y CANTANTES. Precio: 1,50 pesetas caja. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid.

NOTA.—Se remiten muestras gratis á los señores médicos que las piden al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.